

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año... 4'00
Mes... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jáudenes, 20

Teléfono núm. 40

Fundador-proprietario director: Francisco de Paula Barrera

La manifestación del domingo

En honor de Romanones

Hemos censurado muchas veces desde estas columnas al Diputado a Cortes por Guadalajara, excelentísimo señor Conde de Romanones, por el abandono en que tenía a su distrito.

La prensa adicta al hoy Presidente del Consejo de Ministros, trataba siempre que replicaba a nuestra censura de mostrarnos como apasionados adversarios políticos del Conde. Pero la opinión imparcial aprobaba nuestra censura porque no se concebía que quien ha llegado hace años a los más elevados puestos, no consiguiera para su Distrito lo que diputados muy modestos, mucho más humildes, consiguen todos los días para sus representados en Cortes.

El prometido Regimiento, la Escuela Normal de Maestros, la Escuela de Artes y Oficios y otras importantes mejoras de que no disfrutábamos, habían sido solicitadas por el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y principales entidades de la capital.

Por fin fué un hecho la creación de la Escuela Normal de Maestros, más como obedeció a una disposición de carácter general emanada del Ministerio de Instrucción Pública, nadie concedió mérito al señor Conde de Romanones por la implantación del nuevo centro docente.

Y he aquí que cuando hace pocos días se anunció la posibilidad de que vinieran a Guadalajara los talleres de la importante fábrica de automóviles La Sociedad «Hispano-Suiza» pareció a todos un sueño y nadie llegó a concebir esperanzas grandes de que se realizara proyecto que tanto había de beneficiar a Guadalajara. Y cuando el sábado, según relatamos en otro lugar de este número, vinieron de Madrid el Sr. Brocas, el Sr. Mateu, gerente de la «Hispano-Suiza» y el Sr. Aritio, representante en Madrid de la importante fábrica y expusieron de manera categórica y terminante que los anhelados talleres se construirán en Guadalajara y que ello era debido al interés que S. M. el Rey había puesto en que existiera una fábrica de automóviles en el centro de España, y a los ofrecimientos del Conde de Romanones para que el lugar elegido fuera Guadalajara, este pueblo que lo hemos dicho mil veces, es el más bueno, el más dócil, el más noble y agradecido de todos los de la tierra desbordó su entusiasmo en frases de consideración y cariño para su Diputado a Cortes.

En casinos, cafés, tertulias y en cuantos sitios se reunía un grupo de personas, solo se oía hablar de las grandes ventajas que a esta capital reportará la instalación de esos talleres y todos convenían en que ya era hora de que Romanones hiciera algo por este pueblo, pero al mismo tiempo en que lo hecho ahora era de tanta trascendencia que merecía la más sincera gratitud.

Y el pueblo de Guadalajara, bueno entre los buenos, dócil, agradecido, que tanto ha servido al Conde de Romanones en su carrera política, sin ver nunca pagados sus servicios, acudió en masa el domingo, a la primer indicación de que Romanones pasaría por

esta capital de regreso de una excursión cinegética a Padilla de Hita, a testimoniarle por adelantado su afecto, su gratitud.

Imparciales ahora como antes, hemos de confesar que era justo el homenaje y no tenemos inconveniente en añadir que nos adherimos a él desde el primer instante y trabajamos por el mayor éxito y lucimiento de la manifestación a que convocó el alcalde señor Fluiter.

Hemos sostenido siempre que por encima de nuestros ideales políticos, poníamos el interés general del pueblo de Guadalajara cuando dejábamos correr la pluma por estas planas. Nuestras campañas contra Romanones, contra Zabía, contra Fluiter, han sido siempre, digan lo que quieran nuestros adversarios políticos, nuestros enemigos personales, nuestros detractores, encaminadas más bien a protestar de lo que Guadalajara pierde con ciertas actuaciones, que a derribar personalidades; que en último término poco salíamos ganando con su enemistad.

Si el gran amor que sentimos por este pueblo no nos hubiera guiado siempre, quizá (siguiendo ese moderno y cómodo procedimiento de dejar pasar, dejar hacer) hubiésemos conquistado la general simpatía y adhesión de los amigos políticos de Romanones que bien probado tienen que les importa un bledo lo que de su jefe se diga, pero que en cambio declaran guerra sin cuartel a los que descubrimos sus defectos.

Pero la hipocresía no albergose nunca en este semanario, y preferimos conquistar el aplauso de la opinión independiente a convertirnos en lacayos de quienes medran a la sombra de Romanones, mangoneando la cosa pública en Guadalajara.

Y así, en esta ocasión, dejando a un lado la política, tan distanciados como siempre del jefe del partido liberal, no hemos podido sustraernos al entusiasmo que por D. Alvaro de Figueroa y Torres, diputado a Cortes por Guadalajara demostraba este pueblo el domingo. Fuimos de los primeros en estrechar su mano, en darle gracias y felicitarle, en cooperar como antes decimos al éxito de la manifestación; y guardaremos desde hoy por respeto y un profundo respeto también para su diputado a Cortes.

Hablar de la manifestación nos parece tonto. ¿A quien vamos a informar? Guadalajara entero acudió a la manifestación; por tanto resulta inútil toda información que ha de ser leída por testigos presenciales. Desde el Arcipreste y numerosos sacerdotes, hasta las sociedades obreras, no quedó entidad en la población que no estuviese representada en el hermoso acto del domingo. Las banderas y estandartes de la Cruz Roja, Ayuntamiento, Federación de sociedades obreras, Casino, Ateneo Obrero, etc., etc., seguidas del Alcalde y los concejales señores López, Miedes, Pajares, Núñez, Cuadrado, Ramírez, Boixareu, Bartolomé, Zoffo y Barrera, y de más de cinco mil almas, llegaron al Gobierno civil entre

un ensordecedor ruido de campanas que todas las iglesias echaron a vuelo y de cohetes, para recoger al Gobernador y con él seguir hasta el sitio conocido por Tetuán en la carretera de Zaragoza, pocos metros antes de llegar al depósito del agua donde se hizo alto para esperar a Romanones.

Las bandas de música provincial y de paisanos dejaron oír los acordes de la Marcha Real al descender de su automóvil el conde de Romanones que venía de Padilla con su hermano el marqués de Mejorada y una avalancha imponente de público rodeó al Conde que continuó a pié hasta cerca de la plaza de Bejanque, en medio de ensordecedores vivas y grandes aplausos, materialmente estrujado por personas de todas las clases sociales que se disputaban estrechar su mano.

Visiblemente emocionado el presidente del Consejo de Ministros, daba vivas a Guadalajara, y cuando subió a un altozano para poder dominar mejor el hermoso golpe de vista que ofrecía la carretera, expresó su agradecimiento, y afirmó que la instalación de los talleres de la Hispano Suiza quedaría terminada en brevísimo plazo.

Volvió al automóvil y fué despedido con el mismo entusiasmo y vítores que desde su llegada no habían cesado. Ya lo ha visto el Conde. Guadalajara, en treinta años no le había hecho manifestación alguna. La del domingo fué grandiosa. Es que Guadalajara hartó hacia a elegirle mientras no veía en él pruebas de interés por su suerte. Este día con el corazón en la mano sin distinción de clases ni de partidos el pueblo le ha rodeado y aclamado con frenesí.

¡Bendita Guadalajara que sabe resignada esperar y que cuando vé pruebas de cariño devuelve ciento por uno! ¡Pueblo bueno, pueblo dócil, pueblo agradecido que a propios y extraños acoge con benevolencia siempre y con admiración frenética cuando los ves interesarse por tí, bendito seas!

¡Que no olvide el Conde el acto del domingo, que le sirva de estímulo a él y cuantos le siguen en política! Ni la diputación de treinta años, ni el título de hijo adoptivo que se le otorgó hace cuatro o cinco años, habían llegado al alma del Conde seguramente como llegó la manifestación del domingo.

Y es que, acta y título lo dieron sus secuaces en política los caciques mínimos de esta tierra. Pero el abrazo cordial, efusivo, sincero, del pueblo a su diputado no llegó hasta el domingo.

¡Viva Guadalajara! ¡Que sea para ella, la instalación de la nueva fábrica fuente de prosperidad y riqueza sin límites!

La fusión de las Eléctricas de Sigüenza

El día 12 se llegó a un acuerdo entre las dos compañías de electricidad de Sigüenza, cesando mediante esta unión la serie de pleitos y de incidencias que desde hace varios años venían sosteniendo.

Ha sido un gran acierto el de los dos Consejos de administración llegar á esta solución tan satisfactoria, y lo celebramos por el bien general que ha de redundar de esta unión para los consumidores de electricidad de Sigüenza.

MOVIMIENTO MAURISTA

Inauguración de un Centro

Hace pocos días se inauguró el Centro maurista del distrito de la Universidad. Presidió el acto D. Antonio Maura, que fué recibido con entusiastas vivas y ovaciones.

Pronunciaron elocuentes discursos los Sres. Carranceja, Morón, Fleta y Morales. Todos fueron muy aplaudidos.

A continuación se levantó el señor Maura.

El Sr. Maura comenzó su discurso diciendo:

«Una vez más tengo la complacencia inefable de hallarme en compañía de los operarios de esta obra bienhechora, de la obra saludable a que estos Centros se dedican, y no resisto a la tentación de insistir de nuevo (porque no hallo asuntos que nos interesen más) sobre lo que son, lo que han de hacer y la estimación que merecen estas organizaciones.

Y hemos de hablar sinceramente, sin género alguno de hipocresía (porque nada es más execrable que la hipocresía); y no fingiremos que no tengamos propósitos políticos. Tenemos propósitos políticos y lo proclamamos; pero por algo acontece que a estos Centros no se acude para murmurar despellando a los adversarios, ni para contar los días que faltan para atrapar algo, ni para cotizar las esperanzas en unos de aliviar infortunios de la vida como el disfrute de algo mejor, en otros, de ver cumplidas esperanzas muy legítimas, pero de orden personal, aspiraciones a posición de más relieve, también muy legítimas y merecedoras de respeto, porque al fin no son sino flaquezas humanas. ¿Por qué no se viene a eso aquí?

No en vano adoptáis el nombre de Centros instructivos; lo son y lo serán cada vez más, a medida que los recursos lo permitan. Estos Centros instructivos son necesarios, no solamente para aquellos que empiezan a deletrear y a formar los caracteres con que pondrán su nombre, sino también para quienes tienen ya la instrucción elemental, pero apuran sus horas agobiados por la necesidad de ganar con el trabajo su sustento. Ni unos ni otros pueden enterarse de muchos asuntos, sino transmitiéndoles, compendiado y fácil, el conocimiento que los demás tuvieron la fortuna de alcanzar; tienen que recibir el fruto sazonado de mano ajena; porque ya lo he dicho otras veces: no es que a los humildes, a los desheredados, les interese más que a los poderosos y acomodados la cosa pública, sido que para ellos son más sensibles y más insostenibles los daños de la injusticia y de todos los males públicos, para cuyo alivio requerimos su cooperación.

Acontece que cuando se trata de enfermos, de huérfanos, de desvalidos, nunca han faltado espíritus generosos que dedicasen parte de su caudal al remedio de estas necesidades ostensibles, incitadoras a la generosidad; existe un espléndido, colosal patrimonio de beneficencia; un capital formado en el curso del tiempo, al que han contribuido muchas generaciones. Bien se puede decir que en España entera, y señaladamente este celo benéfico, se practicó siempre espléndidamente. Madrid puede ponerse en primer lugar, descolando entre los pueblos ejemplares. (Aplausos.)

Si se pudiese hacer el alarde de las obras buenas que se nutren y viven con la cuota cercenada muchas veces de lo

necesario, con el sacrificio de tantos y tantos abnegados, no hallaríamos actitud de reverencia que no mereciese esta caridad, difusa e incalculable. Por ella se ve que no ha degenerado el espíritu castizo, la raza; los que nos precedieron en la práctica del bien y formaron aquel copioso caudal tienen sucesores dignos de su espíritu. Esto es grande, y por mucho que sea, siempre será escaso lo heredado y lo corriente.

Pero existe otro hemisferio que está yermo, y a él se encaminan estos Centros para la roturación y la fecundación; a ese hemisferio dedican su actividad estos Centros. El hombre no vive sólo de pan; no basta atender a las necesidades materiales; hay que atender también a aquellas otras necesidades del espíritu, según lo exige la naturaleza superior y la condición más noble de nuestra alma.

Del espíritu de las multitudes se han ocupado menos nuestros antepasados, después que fenecieron los institutos que las tutelaron, y los presentes se ocupan también poco; ocuparse más de esto es una primordial necesidad.

La Humanidad vive de dos patrimonios: un patrimonio de índole económica, llamado sintéticamente capital, y por mucho que se le vitupere, cuando está bien adquirido y es bien empleado, es santo y bendito, y aun cuando parece egoísta y busca su medro, resulta bienhechor, porque, quiera o no quiera, sustenta al pobre; nervio de la economía general y de la pública prosperidad.

Ese capital lo forman un puñado de privilegiados: los emprendedores, los tenaces, los afortunados, y rara vez dura dos o tres generaciones.

El otro capital del que os habló lo han formado cuantos hombres eminentes alentaron sobre la haz de la tierra, acumulando sus desvelos, y de él no se ha perdido ni una gota: son las enseñanzas de los sabios, las lecciones grandiosas de los héroes, las maravillosas creaciones de los artistas, el ejemplo alentador de los buenos. Este es un mayorazgo, verdadero mayorazgo, que disfrutan y disfrutarán todas las generaciones; más grande que todos los tesoros juntos de los soberanos que imperaron en la tierra y los más poderosos que fueron en la Humanidad. (Grandes aplausos.)

Mas advertid que este caudal está junto al otro de esa manera: en relación análoga de valores a la estimación proporcional del alma y el cuerpo.

Los bienes de fortuna, de los cuales, arrancando astillas, se hacen hospitales, los asilos y todos los institutos que sirven para aliviar las necesidades materiales del hombre, son caudales que se forman con el egoísmo; se forman con la exclusión, contraponiendo cada cual su derecho al de los demás. El otro patrimonio, el patrimonio espiritual, donde se acumulan el saber, la creación, el ejemplo, la gloria, el arte, el alma, apenas obtenido no se aparta, no se reserva, no excluye, sino que, apenas se tiene, se prodiga. No se forma sino para difundirlo, para enseñarlo, para entregarlo, para regalarlo... (Aplausos.)

¿Mas de qué sirve esta generosidad nativa, esta propensión congénita de la obra misma del espíritu, si hay que habilitarse para ocupar un puesto en el festín espiritual de la vida, si hace falta una capacidad personal para par-

participar en la opulenta herencia de todos los siglos? ¿Que importa el Museo de Pinuras, qué importa la sabiduría de los libros a quienes no saben, no pueden ni tienen tiempo para leerlos, para contemplarlos para entenderlos? Quien no tiene capacidad personal para entrar en posesión de ese inmenso tesoro queda desheredado de por vida, excluido de aquellos bienes tan excelso, que medran en vez de consumirse al gozarlos.

Pensad en los sótanos del Banco de España con todo lo que atesoran y todo lo que pueden atesorar y pensad en una llave diminuta que sirva para entrar en los sótanos y poseer los tesoros. Pues bien; la proporción de la llave con el tesoro es la proporción entre la aptitud personal para la vida del espíritu y la magnitud del patrimonio que os he señalado, al cual hay que abrir a todos el acceso. Pues bien; estos Centros son fábricas de llaves y repartidores de llaves para entrar en el disfrute del tesoro espiritual. (Gran ovación). No se intentan imposibles; basta habilitar a las clases populares para salir de su incomunicación.

El impulso político que nos mueve lo recordamos y lo ostentamos siempre; nos desvelamos porque nos importa la integridad de la vida y toda vía para nosotros la llave es de un interés especial relacionado con la política. Tenemos singular interés en que de un modo decidido cada ciudadano entre en este mundo espiritual que está cerrado; nos importa que los que no tienen capacidad ni tiempo para estudiar y conocer la parte de aquel tesoro que se refiere a la vida pública, a los asuntos públicos, a los negocios nacionales, a las necesidades populares, a las conveniencias de nuestra Patria, rodeada de peligros, adquieran esa capacidad y se habiliten y puedan defenderse, para que cada ciudadano esté en condiciones de pagar la parte de contribución cívica que le corresponde, en buena moneda, en oro de ley, y no en falsas contraseñas, acuñadas tal vez con el odio o la vileza. (Aplausos).

En esto se sintetiza toda la filosofía de esta historia, todo el impulso inicial de estos Centros, el secreto a veces de su importancia y su necesidad. Yo, que ahorro tanto la asistencia a actos públicos, porque demasiadas obligaciones pesan sobre mí, atestiguo la importancia que actos como el presente tienen no faltando a ninguno de ellos.

En todo lo demás de esa vida moral a que aludo, claro es que como hombre, miembro de la sociedad, hijo de una patria, no puede menos de recibir daño por la ignorancia, que le despoja de aquel caudal en cuanto se refiere al Arte y a la Ciencia, sino muy indirectamente; pero tiene otro alcance para la política. En aquellas otras cosas que son elementales, apenas se daña más que a sí mismo; cuando ignora el valor de una obra de arte, cuando no discierne su belleza, cuando no sabe el por qué corre la vida y la fuerza por ese alambre, el por qué junto a aquella antena que se eleva en Carabanchel una hada mágica escucha voces que llegan de remotos continentes, él mismo sufre la principal pérdida; mientras que en política nos impulsa a que no siga ignorando el más santo egoísmo: el de nuestro amor a la Patria. (Ovación).

Porque si ese hombre que tiene un voto y es un ciudadano, y como tal ciudadano no conoce ni tiene medio de conocer los asuntos públicos, ni aun sabe escoger los gestores de la cosa pública, su equivocación nos daña a todos, y destruye y neutraliza el esfuerzo que nosotros empleemos en servir a la Patria. De modo que en esta labor política hacemos una obra generosa, una obra (muy alto lo podemos decir) redentora: la obra santa de buscar para el bien nacional una colaboración, y así es como anda, mezclado el interés nacional con el egoísmo de que contribuyan a nuestra común redención.

No os canso más, porque lo que tengo que decir se parece tanto a lo que estais oyendo siempre a lo que habeis oído unos y leído otros, que casi es ocioso repetirlo.

Yo creo que la mayor falta que hay que remediar está en promover la prosperidad y la multiplicación de estos organismos: el fruto visto sería

bastante para alentar a los que de una y otra manera, con tanta generosidad, con tan alto espíritu, en este Centro y en los análogos han merecido nuestro aplauso por haberse dedicado a obra tan loable; mas os aseguro con toda sinceridad, o me equivoco mucho, que estos Centros están llamados a mayor auge; y digo que hoy, a la Patria, no se la puede servir mejor (yo, al menos, no sé que haya cosa más provechosa que ésta) que propagando estas organizaciones, para que sus hijos procedan a una, como amantes de su gloria y de su prosperidad.

Al terminar el acto se repitieron las manifestaciones de entusiasmo, y el Sr. Maura fué acompañado hasta la puerta en medio de una estruendosa ovación.

Fabulilla

Agonizando se encuentra la pobre flor de los campos falta del preciado líquido a su vida necesario.

Su corola está exhausta sus pétalos agostados el cáliz, cual la corola muestra sus sépalos lacios, y el tallo sustentador del sustento propio falto hibo hacia el suelo se inclina como alimento buscando.

Urente el sol en el cenit manda a la tierra sus rayos que con ardientes caricias el agua le va quitando.

La modesta flor prevé su triste fin no lejano, e intentando alzar sus pétalos hacia el insondable espacio: —¿Qué hice yo, sencilla flor, para sufrir rigor tanto?

Clama en su triste agonía: «No decoro yo los campos con mi modesta belleza? ¿El ambiente no embalsamo con mi apacible fragancia? ¿Del autor de lo creado cumpliendo misión tan pura las excelencias no canto? En esto con placer nota el horizonte empañado por risueña y grácil nuba y esperanza acariciando calla siguiendo anhelosa el progreso e inciertos pasos de la bienhechora nuba que al cenit se va elevando.

¡Nube! ¡Generosa nube que tu vientre traes preñado del acuoso vital líquido que el sol está arrebatando! ¡Lástima ten de la pobre florecilla de los campos! La nube ve el duro trance a que la flor ha llegado y movida a compasión abre su vientre preñado del vivificante líquido el seco campo regando.

La savia, vital licor corre del tallo a lo largo a la flor amortecida vida con ella llevando. La flor queriendo mostrar su gratitud por bien tanto, lanza a lentas oleadas su perfume sin recato, creyendo en su loco afán que subirá hasta lo alto, su gratitud a la nuba de esta manera mostrando.

La nube sin esperar para su servicio el pago sigue tranquila el camino sigue impávida sus pasos, derramando por doquiera los bienes a llenas manos en forma de fértil lluvia supremo bien de los campos.

Como la nube procede en el mundo de lo humano la caridad verdadera, siembra el bien a cada paso sin esperar recompensa, ni siquiera pide en cambio por ello agradecimiento porque es su mayor regalo su interna satisfacción, su galardón más preciado el placer que experimenta ante el dolor consolado.

M. J.

Los talleres de la Hispano Suiza

En automóvil llegaron el sábado los señores Brocas, Mateu y Aritio, a quienes salieron a esperar el Gobernador civil, el presidente de la Diputación, el Alcalde, diputado provincial Sr. Cejeda y casi todos los concejales de la capital.

Antes de subir al Casino a almorzar estuvieron todos recorriendo los terrenos donde ha de instalarse la fábrica, repitiendo el Sr. Fluiter una vez más que el Ayuntamiento, los propietarios, en general, todo el pueblo de Guadalajara, están dispuestos a toda clase de sacrificios y a dar todas las facilidades apetecibles.

Ya en el Casino, a la hora de los brindis, empezaron a llegar comisiones y representantes del comercio, de la industria, los labradores del Centro de sociedades obreras, en una palabra, de todos los elementos vitales de la población. El Casino, a las tres de la tarde, estaba animadísimo. En vista de ello, los señores Brocas, Mateu y Aritio, acompañados de todas las autoridades, pasaron al salón de fiestas y sin carácter de recepción ceremoniosa, de manera democrática y efusiva, con elocuente sinceridad, el Sr. Mateu, rodeado de todos, expuso claramente el objeto que a Guadalajara le traía.

Refirió las conversaciones tenidas con S. M. el Rey, en las cuales nuestro Monarca le expuso la conveniencia, en atención a las enseñanzas que se están desprendiendo de la guerra actual, de instalar en el interior de España unos talleres de fabricación de automóviles y de material de guerra, talleres que, dentro de nuestra modestia, sean algo parecido a lo que es la fábrica Krupp para los alemanes. Hizo notar el Sr. Mateu como el Monarca, con exquisita delicadeza, le manifestó que no tenía preferencia por ninguna población determinada, puesto que para él todas eran igualmente queridas.

A continuación, el Sr. Mateu expuso que, al hablar de este asunto con el conde de Romanones, mucho antes de que nuestro ilustre jefe subiera al Poder, nuestro diputado le manifestó que su mayor satisfacción sería que esos talleres se instalasen en Guadalajara y que su simpatía personal hacia el conde de Romanones y el nombre prestigioso de éste inclinaron su ánimo y el del Consejo de Administración a que fuese Guadalajara la preferida.

Hizo notar también el Sr. Mateu que no se trataba de una sucursal de la Hispano, sino de una fábrica que llegaría seguramente a ser la primera de España. Manifestó que eran tantas las facilidades que le daban las autoridades y el pueblo de Guadalajara que, aunque con las naturales reservas, podía dar la seguridad de que nuestra aspiración se vería realizada. Terminó aconsejándonos perseverancia y «puesto que todas las voluntades estamos de acuerdo, no será difícil lograr nuestro propósito».

Una ovación efusiva, emocionante, de todos los congregados en el salón premió las frases elocuentes del señor Mateu. El gobernador civil dió varios vivas al Rey, al conde de Romanones, a la Hispano Suiza y al Sr. Mateu, que fueron contestados con gran entusiasmo así como otros que se dieron al Gobernador y al Alcalde.

Nunca hemos presenciado en Guadalajara nada más espontáneo, más sincero y más hermoso.

En automóviles y coches bajaron nuevamente los expedicionarios y distinguidas personalidades de la población a recorrer los terrenos, quedando convenido que será el situado entre la vía del ferrocarril, el camino de Marchamalo y el que va a Yunquera y Fontanar. El Sr. Mateu, cuya cultura técnica corre parejas con su previsión, se documentó cumplidamente en todos los puntos que le interesaban, lo mismo en lo relativo a abastecimiento de aguas como en lo que afecta a condiciones del terreno para la edificación, tanto de la fábrica como del barrio obrero.

Manifestó que de momento necesitarían unos 500.000 metros cuadrados; pero que era posible que en el porvenir se necesitasen más.

El Sr. Fluiter volvió a repetir que no habría obstáculo de ninguna clase lo mismo de momento que para lo venidero. A cuantas observaciones hacía el Sr. Mateu, respondían cumplidamente el Sr. Brocas, el Gobernador, el Alcalde y el ingeniero D. Mariano de Castro.

El Sr. Mateu volvió a repetir que se iba complacido de todo y de todos.

En el automóvil se volvieron a Madrid, dejándonos a todos los presentes, la impresión que apuntamos al principio: la de que los talleres de la Hispano Suiza se instalarán en Guadalajara.

En el propósito de la Hispano Suiza entra el empezar las edificaciones en últimos de Marzo y la fabricación a fin de año.

Los señores Brocas, Mateu y Aritio pusieron un telegrama al Sr. Conde de Romanones. Por su parte, el Sr. Fluiter puso el siguiente que, sin distinción de partidos políticos, suponemos que suscribirá todo el pueblo de Guadalajara:

«Conde de Romanones. Madrid. Ante representaciones fuerzas vivas de la capital acaba manifestar Sr. Mateu que los talleres Hispano Suiza se instalarán en Guadalajara debido simpatías e influencia V. E. Es tanta mayor satisfacción por esa declaración cuanto que coincide su fiesta onomástica. Salúdote nombre de todos, agradeciéndole beneficio inmenso reportar a Guadalajara que constituye el mayor de los amores de V. E.—El alcalde, Fluiter.»

De sociedad

Hállase enferma la señora D.ª Amelia Pejares, hermana de nuestros queridos amigos D. Antonio, D. José y don Rafael Pejares.

Saben estos señores cuanto se les aprecia en esta casa y no necesitamos decirles que deseamos muy de veras el inmediato alivio de la enferma.

—Ayer llegó a esta población el capitán de Ingenieros D. Eduardo Messeguer, con su distinguida señora doña Teresa Fernández Iparraguirre, que recientemente han contraído matrimonio en Barcelona.

—Procedente de Larache, ha llegado a Guadalajara nuestro amigo D. Julio Pardo.

—Después de pasar una temporada fuera de esta población ha regresado la señorita Celia Anca.

—El domingo pasó unas horas con los señores de Barrera (D. Francisco) el ilustrado Provisor Vicario del Obispado de Segovia, Chantre de aquella Santa Iglesia Catedral, ilustrísimo señor D. Mariano Martínez Bautista.

—Por equivocación dijimos en nuestro pasado número que la gentil y bellísima señorita Fernandita Güici había sufrido un desvanecimiento en la Iglesia de San Nicolás, siendo así que quien padeció el vahído fué su monísima hermana Isolina, que por fortuna se encuentra completamente bien de la ligera indisposición que estando oyendo Misa sufrió.

—El sábado celebraron su santo el ilustre Presidente del Consejo de Ministros, Diputado a Cortes por Guadalajara, D. Alvaro de Figueroa y Torres. Conde de Romanones y su hijo el distinguido Letrado Marqués de Villabragima. Ambos recibieron numerosos telegramas de felicitación de esta capital.

—Ayer falleció en Almagro nuestro muy querido amigo D. Mariano Hernández, Jefe que fué de este Correccional y que en la actualidad desempeñaba la prisión de dicho Almagro.

Por tan sensible pérdida nos asociamos al dolor que en estos momentos sufre su viuda e hijos.

Rogamos a nuestros lectores elevan una oración a Dios por el alma del Sr. Hernández, él que en esta capital y su partido contaba con muy buenas amistades.

—Hemos tenido el gusto de saludar días pasados en esta capital al Farmacéutico de Romanones D. Julián Vacas Mayor, quien ha pasado dos días con sus hijos los señores de Agradados.

—Ayer regresaron de la Corte don Antonio Sanz Vacas, su distinguida señora y su hijo Antofito, el cual se halla enfermito.

Hacemos votos por su restablecimiento.

—Han llegado a esta capital D. Félix Martínez, su distinguida señora y su encantadora hija Pilarcita.

—Ha regresado de Sigüenza, Veilla de Medinaceli y Madrid nuestro querido amigo y copropietario de este semanario D. José Sanz López.

—El próximo sábado celebrará su fiesta onomástica el acaudalado propietario y comerciante de la ciudad de Sigüenza D. Alejandro Llorente, por cuyo motivo el mencionado día marcharán de esta Capital sus hijos D. José Sanz y Sanz y su simpática esposa.

Por anticipado deseamos mil felicidades al Sr. Llorente.

—De Valladolid, donde ha permanecido unos días ha regresado nuestro respetable amigo D. Manuel Moreno.

CONFERENCIA DE D. GABRIEL MAURA

BILBAO. 19. En el teatro de los Campos Eliseos se ha celebrado la cuarta conferencia de la serie organizada por los elementos bilbaínos, asistiendo una concurrencia selecta y numerosísima, entre la que figuraban muchas elegantes damas.

Corrió la conferencia de hoy a cargo del señor conde de la Mortera, que hizo una brillante y elocuentísima disertación sobre el tema «Nacionalización del pensamiento español», interrumpida frecuentemente por los aplausos caurosos del auditorio.

Comenzó D. Gabriel Maura diciendo que a aquellos que sostienen que los mauristas no tienen programa se les puede contestar que está condensado en el ideal oicológico.

España—añade—vivió en todo tiempo asociada a los grandes movimientos europeos y tuvo rasgos característicos admirables. Colón no fué español; pero fué en España donde encontró aliento y apoyo eficaz. No se inventó la imprenta en España; pero aquí se imprimió el libro de más trascendencia.

Lo que afianzó más la unión de la raza española fué el sentimiento religioso, y preciso es reconocer su fuerza.

Combatió la imitación de la frivolidad francesa, y dijo que en la epopeya del 2 de Mayo lucharon dos pueblos: el que sabía rezar y el que lo «había olvidado».

Analizó las leyes sociales, y sostuvo que para gozar de ellas en toda su amplitud es preciso antes hacer ciudadanos.

Censuró al socialismo español, que más que amante del pueblo es enemigo del burgués, y terminó diciendo que es necesario instruir al pueblo para el momento crítico que seguirá a la guerra, momento peligroso y decisivo. El orador fué ovacionadísimo.

Banquete a Casas

Como dijimos en nuestro pasado número aumentan cada día las solicitudes de asistencia al banquete popular en honor del Sr. Casas que sabemos se celebrará en la próxima semana.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Ayer tarde celebró junta general la Asociación de la Prensa. Alcarreña, bajo la presidencia del señor Barrera y con asistencia de los señores Cordovias, Zabie (D. Baltasar), Fuentes, Del Rey, Sanchez, Sanz, Fernández Anduaga, Carrasco (D. José), Infantes y otros.

Aceptada la dimisión que presentó la junta de gobierno, acordose nombrar para la presidencia al elocuente Letrado D. Tomás Bravo y Lecea, por coincidir todos los reunidos en la conveniencia de que dirija la Asociación una persona que no pertenezca a ninguno de los periódicos locales, con objeto de que goce de mayor indepen-

dencia y autoridad; criterio que venia sustentando el señor Barrera desde el dia que se constituyo esta Asociacion.

Para el cargo de Secretario fue nombrado D. Santos Sanchez y Vocales, los señores D. Luis Cordavias, D. Francisco de Paula Barrera, D. Mariano Fuentes y D. José Carrasco.

A propuesta del señor Fuentes se acordó remitir cinco pesetas a la Asociacion de la Prensa de Madrid con destino a la suscripcion abierta para el homenaje proyectado en honor del ilustre Cavia.

Tambien se acordó publicar un periodico titulado Guadalajara y en el que colaboraran todos los periodistas de la localidad y cuantas personas se dignen enviar algun trabajo, que solo tendra por objeto rendir un homenaje de gratitud a S. M. el Rey D. Alfonso XIII, el Excmo. Sr. Conde de Romanones y al Sr. Mateu, gerente de la Hispano-Suiza por la decision de instalar los talleres de tan importante fabrica en Guadalajara. Solo se publicara un numero que se tirara en magnifico papel couché y en el que se intercalaran interesantes fotografados.

Para corresponder a la atencion que el nuevo presidente de la Diputacion D. Ramon Casas tuvo con la prensa invitando a sus representantes a un lunch, se acordó celebrar una comida intima de periodistas a la que se invitara al Sr. Casas.

Hasta el sabado proximo se reciben adhesiones en casa del Sr. Bravo y Lecea para dicho banquete.

Tambien quedo resuelto telegrafiar al Excmo. Sr. Conde de Romanones y al Sr. Mateu agradeciendoles la labor realizada para conseguir instalar en esta Capital los talleres de la Hispano-Suiza; y organizar una velada con motivo de la conmemoracion del Centenario de Cervantes.

EL PADRE MABUTI

Con este titulo ha escrito un precioso boceto de novela la distinguida señora doña Elena Sanchez Arrojo, hija del ilustre profesor del malogrado monarca Alfonso XII D. César Tournelle.

El trabajo, acabado estudio de costumbres filipinas, es tan sentimental y tan bello en su expresion que merece leerse con detenimiento.

Espectáculos

Teatro Principal

La funcion, segunda organizada por esta simpatica sociedad, que se celebró el miercoles pasado, resultó tan agradable como la primera, a la selecta concurrencia que llenaba el Teatro.

No obstante, aconsejariamos a los directores del cuadro artistico, que al elegir las obras tengan en cuenta que trátase de una Sociedad y no de una empresa que anuncia las obras y si el público quiere va y si no no va.

El miercoles, no a todos agradó «El Golfo de Guinea» aunque la interpretacion de esta obra como la de las otras dos fuera excelente.

del cariño y simpatia que por ellos senti mos y en nuestro deseo de que prospere la nueva Sociedad.

Debutó en esa noche un coro compuesto por muchachas muy guapas de la localidad.

Las señoritas Fernández, Almansa, Canalejas, de Lis, López Roche y Millán, constituyen un grupo encantador y de voces bien timbradas que con gran afinacion contribuyó al éxito de las obras.

En «Los Camarones» y «Los Conejos» hicieron las delicias del público el incomensurable Vico, el famosísimo Díaz Molina y el cada día más estudioso y acertado componiendo sus papeles, Obispo que mereció especial mencion.

La señorita Otero muy bien, así como las señoritas Mira, Almansa, Fernández y Roche.

Todas bellas y muy ajustadas a sus papeles.

Landeira, Baños, Calvo, Orozco, Aguado y Wandelmer, contribuyeron al éxito.

Enhorabuena y a otra.

Compañia Gómez-Ferrer

El domingo debutó la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor D. Francisco Gómez Ferrer.

En «El sexo débil» «Fantasmas» y «La sobrina del cura» pudimos apreciar un conjunto digno de encomio y que no se reune facilmente tratándose de funciones sueltas como la del domingo.

La señora Valdemoro, las señoritas Medina, Villamar, Beltran y Calzadilla, bellas todas, vistieron las obras irreplicablemente y estuvieron en sus papeles muy bien.

Especialmente la señora Valdemoro es una actriz de muy recomendables aptitudes; la señorita Medina en su papel de Angélica de «Fantasmas» encantadora por la ingeniosidad y ternura que requiere el tipo que supo componerlo a maravilla; la señorita Villamar muy discreta, con naturalidad envidiable, y todas en fin acertadísimas.

La labor de Gómez-Ferrer digna del unanime aplauso con que el público acogió a este actor que no conocíamos y reputamos despues de verle representar «Fantasmas» como muy bueno y de primera fila.

El Sr. Jerez, es un actorazo que se gana al público en cuanto pisa la escena. ¡Qué aplomo, qué naturalidad!

Y los señores Navarro, Martiánez y Medina, estudiados sus papeles a conciencia, cumplen como buenos en todas las obras.

Seguramente el público de Guadalajara los vería con gusto otras veces.

Para fin de fiesta en cada seccion, trajo la empresa a la sin rival bailarina María Esparza joven bonita, con preciosos toilletés y exquisito arte en sus originales danzas.

Una gran tarde del domingo. La empresa demostró deseo de agradar y lo consiguió. Nuestro sincero aplauso.

SUPERFOSFATOS con graduacion 18/20 marca Otto Meden.

Los venden los señores Boixareu y C. de Guadalajara en su almacén «Los Batanes».

Gacetas

Consultorio médico.—Hemos visitado el consultorio médico-quirúrgico que en la plaza de San Gil, número 1, han instalado los doctores Orsi y Sánchez.

Los tres distinguidos médicos citados han logrado montar en Guadalajara un consultorio médico-quirúrgico dotado de instrumental moderno de todas clases, cámara de operaciones, aparatos de análisis, todo, con las condiciones exigidas por la ciencia.

Unido esto a la devoción que por la Medicina y la Cirugía sienten los tres citados facultativos, a su amor al trabajo y a su experiencia profesional, no es

aventurado augurarles triunfos muy grandes, que han de servirles para darles cada vez mayores alientos en el ejercicio de su carrera.

Reciban los señores Pastor, Orsi y Sánchez nuestra enhorabuena por la instalacion del consultorio en el cual les deseamos éxitos sin cuento.

ETERNA, reloj de precision; venta de esta y otras marcas en el bazar La Tijera de Oro, la casa que más surtido presenta y a precios de fábrica.

De Tendilla.—El ayuntamiento de Tendilla ha acordado dar el nombre de don Vicente Mariño a una plaza de aquel pueblo, en atencion a los grandes servicios que, desde la Jefatura de Obras públicas, ha prestado a aquel vecindario el ilustradísimo ingeniero. Además le han invitado al banquete que se va a celebrar en honor del Sr. Brocas, haciendo extensiva la invitacion al ingeniero D. Mariano de Castro y al ayudante señor Silónes.

Acuerdos como el del ayuntamiento de Tendilla honran a un municipio. Y en cuanto al Sr. Mariño, que tanto trabajo en beneficio de la provincia, a la que consagra todos sus desvelos, le enviamos desde estas columnas nuestra más cordial enhorabuena.

Gran Bazar Parisien JOYERIA — PLATERIA — RELOJERIA

Articulos para regalos Unico establecimiento en su clase Sombrereria, Calzado, Ropas hechas y mil articulos más.

MAYOR BAJA, 25 al 31 (Junto a la Administracion de Loterias)

Telefonos.—Hay quedará abierta al servicio público la estación telefónica municipal de Aleocer con cuyo pueblo podrán celebrarse conferencias desde esta capital mediante el abono de la tasa corriente.

Nuestro aplauso al Sr. Quintana que no descansa por mejorar el servicio telefónico y que en poco tiempo ha conseguido no solo dotar a la capital de aparatos modernos sino establecer tambien comunicacion con gran número de pueblos.

Aquí donde tantos homenajes se rinden con cualquier motivo, nadie ha pensado en hacer pública la gratitud que todos debemos al Sr. Quintana por su celo en beneficio del vecindario que redunia tambien en provecho del Estado, que así ve aumentados sus ingresos.

tiene La Tijera de Oro, puede competir con las buenas sombrererias de Madrid, por su buen surtido. Siempre últimas novedades y a precios más económicos.

Antes de comprar sus sombreros y gorras visite esta casa.

De viaje.—El domingo marchó a Zaragoza la señora doña Valentina de la Fuente viuda del malogrado alguacil del Juzgado de primera instancia D. Aniceto Alvaro.

Por lo menos el 9 por 100 de beneficio obtuvieron en sus cosechas, los labradores que emplearon el año pasado Sulfato de Cobre químicamente puro, marca Sol.

Que lo vende la casa Agustín García Manzano, Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono, 64.

De viaje.—El domingo marchó a Zaragoza la señora doña Valentina de la Fuente viuda del malogrado alguacil del Juzgado de primera instancia D. Aniceto Alvaro.

Por lo menos el 9 por 100 de beneficio obtuvieron en sus cosechas, los labradores que emplearon el año pasado Sulfato de Cobre químicamente puro, marca Sol.

Que lo vende la casa Agustín García Manzano, Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono, 64.

Banquete a Brocas.—En los primeros días de Marzo próximo se celebrará en Tendilla el banquete proyectado en obsequio del Diputado a Cortes por Pastrada D. Manuel Brocas, en cuyo acto se le hará entrega de la placa artistica que le dedican los municipios de dicho distrito.

Nadie puede vender las pellizas y gabanes, al precio tan reducido que el bazar La Tijera de Oro, por ser esta casa la que más surtido presenta.

—Mayor baja, 67 y 69. Teléfono, 132

Espectáculo indigno.—Indigno de una capital fué el espectáculo que se ofreció a los transentes pasados días, con la conduccion de una caja mortuoria que contenia los restos de una desgraciada mujer que falleció en el Hospital civil y

que solo dos hombres transportaban a hombros con las naturales dificultades y con exposicion de que hubiera rodado la caja.

Hace tiempo que costuvimos una campaña para que el Ayuntamiento organizara ese servicio en condiciones mejores, cumpliendo con la ley de sanidad y utilizando furgones o coches fúnebres como está mandado.

Ya ocurrió en una ocasion que uno de los conductores de un cadáver cayera al suelo desvanecido por los gases que del féretro salian. Pero el Ayuntamiento no hace caso de este asunto tan importante como tampoco de los carros abandonados en la via pública, de las basuras que en todas las calles se ven amontoadas a diario y de tantas otras cosas como padecemos bajo el mandato de la Sociedad Fuiteras—Justel—Madrigal.

El acreditadísimo bazar La Tijera de Oro, donde se venden todos los articulos de vestir para caballero y niños, desde sombrero a calzado, está situado como todo el mundo sabe, en Mayor baja, 67 y 69. Teléfono 132. Guadalajara.

Nombramiento.—Ha sido nombrado ordenanza de la oficina de Estadística don Manuel Coteyna.

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 25.—Atienza.—Contra Julia y Petra de Mingo, por injurias; a. Sres. Garcés y Bernal; p. Sres. Ramirez y Esteban.

Día 26.—Pastrana.—Contra José Librero y otros, por disparo; a. Sres. Quijada y Carrasco; p. Sres. Ayuso y Blázquez.

Gifuentes.—Contra Alejandro Benito y otro por hurto; a. Sr. Barrera; p. señor Sanz.

En breve aparecerá

LA ACCION

órgano en la prensa del partido conservador maurista.

Los amantes del orden, de la legalidad, de la recta administracion, deben leer La Accion.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Venta de materiales

Los materiales procedentes del derribo de las casas números 26 28 y 30 de la calle Mayor baja se venden en buenas condiciones. Los escombros se ceden para abonos de tierras. Razón: en la carpintería de D. Antonio Casado, Mayor alta, frente al Jardinitillo.

Pérdida

de un bolsillo negro de raso conteniendo un rosario recuerdo de familia, desde el teatro a la Plaza de la Cruz Verde 5 principal. Al que lo presente se le gratificará.

EMILIA Fábrica de mosaicos hidráulicos de ANTONIO MEDRANO Ronda de San Antonio, 4 Guadalajara

LOZA Y CRISTAL No obstante el alza sufrida por estos articulos, la casa MANUEL TABERNE los ofrece más baratos que antes. Platos hondos y llanos a 3'10 docena. Platos de postre a 2'40 ídem. Salseras desde 0'35. Rabaneras a 0'35. Soperas desde 1'10. Ensaladeras desde 0'45. Vajillas de 31 piezas a 11 y 13 pesetas. En cristal tambien mucho surtido y a precios baratos. TELEFONO 60

Tahona mecánica de Diges

Jáudenes, 45.—Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica

Venta de pan francés, candeal, y del país.

Tambien se fabrica en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA

DESPACHOS: Mayor baja, 43 y 45; Mayor alta, 42 y Amparo, 22. —AV.

EL AMPARO FÚNEBRE Agencia funeraria de Jesús de Lucas

Esta casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

Tambien se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA! SANTA CLARA 1, TIENDA (JUNTO AL BAR DEL HOTEL ESPAÑOL) Sucursal en Cogolludo: Calle del Palacio

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS contra el pedricco de cereales, viñedos y frutales, robo y muerte de ganado mayor y menor.

Delegación a cargo de D. JUAN BAYON en Guadalajara, Jáudenes, 18, pral.

La Catalana

Antigua compañía española de Seguros contra INCENDIOS

Se necesitan agentes activos con buenas referencias.

OBRA UTIL ANUARIO PARA 1916

El gran éxito alcanzado en anteriores años por la interesante publicación «Indispensable para el abogado y útil para los demás» de que es autor el Sr. Bravo y Lecea, hace presumir que en el presente se agoten los ejemplares de un libro que tan buenos servicios presta a Secretarios de Ayuntamientos, Abogados, Jueces y Fiscales municipales, y en general a cuantos necesitan buscar en un momento dado, la última disposicion legal sobre cualquier materia.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio, 14, bajos.—Guadalajara.

— PRECIOS — Edición encuadernada, ejemplar 5'25 pts. de lujo, id. 6'25

Imp. Bardales, 5.—Guadalajara

SAN BERNARDINO Paraguas
SAN BERNARDINO Pielés.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 10 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

DENTISTAS

E. Torrente de Ilcaide : - :
Ramón Ilcaide y Torrente
ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadaluja, Mayor baja 25 y 31 los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

PALACE HOTEL ESPAÑOL
de Rufino Merino

Mayor baja, 24, dupdo.
 Magnífico establecimiento situado en el punto mas céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.
 Hospedaje completo desde 6 pesetas.
 Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

Las casas higienizadas

Con «Sapona» que vale solamente 30 céntimos pastilla de 200 gramos, tendreis vuestras casas completamente asepticas.
Casa Agustín García Manzana
 Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25
 = Teléfono, 64 =

La Villa de Madrid

TEJIDOS | Y | NOVEDADES
MAYOR BAJA



GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

(Sucesor de Pacios)

Yesos blanco y fosco, azulejo, baldosín, cementos, raillas, calcs y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5
 (Junto a la iglesia de San Gil)

ALMACENES DEL RINCON

TEJIDOS AL DETALL
 DEL REINO Y EXTRANJEROS

GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 al 24
 GUADALAJARA

La casa que hoy presenta las últimas fantasías para la próxima temporada.
 La casa que hoy vende más barato y además presenta gran surtido en esteras.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
 DE
Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE
 ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado.. Francos 2.000.000
 Reservas efectivas 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado á 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.

Subdirección: Alarcón, 9 (junto a la Bolsa de Comercio).—MADRID.

Agente general en Guadalajara

D. Francisco de P. Barrera

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

AURORA Es la compañía de Seguros que debe merecer la preferencia del público por su sistema de selección en sus negocios y personal; por sus garantías firmes y sólidas; por la rapidez y liberalidad con que sustancia los siniestros; por sus primas justas, que siempre resultan muy económicas y, en fin, por las facilidades que dá a sus asegurados.

Capital social: 10.000 de pesetas
 Estación, 5 (Palacio de su propiedad) Bilbao
 Subdirector en la provincia:

— **D. Santos Bozal Casado** —
 Jáudenes, 18.—Guadalajara

Duran siglos los calzados que vende el bozar *La Tijera de Oro*, to los hechos a mano en importante taller a cargo do un reputado maestro de esta capital.
 Por ser esta casa la que más artículos trabaja es la que más barato vende.

Socio capitalista

Se necesita uno para desarrollar un buen negocio y de rendimientos positivos en esta provincia; para informes a D. José Sanz López, administrador de este periódico, Jáudenes, 20, principal.

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente
DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 51 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la **VIDA**—Seguros contra **INCENDIOS**
 Sub-directores en Guadalajara **D. Julián Ramírez e hijo**, Plaza de D. Pedro, 1



ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos
 TELEFONO, 131
 Calle Madrid, 27.—Guadalajara

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufinos

EMILIO LAINEZ

Repartidor de este periódico

Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esquelas mortuorias, recordatorios e invitaciones.
 Precios económicos. Calle del Museo número 15. (Frente a la fábrica de la luz eléctrica). Guadalajara.

GAN GA

En la tienda de San Bernardino, Cuesta del Reloj 8, se venden cast regalados dos aparadores trincheros en muy buen uso y tres estantes para libros.
 Verdadera ganga.

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID.—Alcalá, 17

Capital social: { 1.000.000 de pesetas suscripto,
 500.000 pesetas desembolsado.

Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912

INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908

SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro.

SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extravío.

Representante provincial: **D. JOSE SANZ LOPEZ**

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osran»
 «Metal» y $\frac{A}{E} \frac{A}{S}$, Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

— **ESPINO ARTIFICIAL** —

Cementos de la acreditada marca «EL LEON».

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

— Teléfono, núm. 127 —

FERRETERIA = CAMAS

Cementos marca «León».

Herrajes, Herramientas, etc., etc.

Mucho surtido. Mucha economía.

ALFONSO L. ARRIERO

Almacenes despacho: Mayor baja, 20
 Guadalajara

LA EQUITATIVA
Castells

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escapates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto á lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75
 Guadalajara

AGENCIA DE NEGOCIOS

— DE —

José Sanz López

Aun cuando permanece vigente la Real orden de 2 de Agosto de 1914 por la cual quedó en suspenso el pago de los alcances de Cuba y Filipinas, esta casa continúa confeccionando cuantos expedientes de reclamación de dichos créditos se la confían a fin de presentarlos en la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para tomar turno en su cobro y evitar en su día la caducidad de sus derechos.

Se forman y gestionan expedientes de pensión de los muertos e inutilizados en la actual campaña de Africa.

Tambien se ofrece a los grandes capitalistas minas de oro, plata, cobre y hierro sitas en esta provincia tanto en venta cuanto para su explotación.

— **NO CONFUNDIRSE** —

Plaza de Jáudenes, 20, pral.
 Guadalajara